‘Slapende’ zaken – ambtshalve weglating van de algemene rol

De griffie heeft een lijst opgemaakt van zaken waarvoor sinds 24 maanden geen zitting werd vastgesteld. Deze ‘slapende’ zaken zullen worden weggelaten van de algemene rol, tenzij de partijen snel een teken van leven geven.
De partijen die een ‘slapende’ zaak hebben worden daarvan verwittigd:
· de griffie heeft op 30 september 2024 een aangetekende brief gestuurd naar alle partijen die geen raadsman (advocaat of afgevaardigde van een representatieve vakorganisatie) hebben
· de advocaten en de afgevaardigden van een representatieve vakorganisatie vinden hun ‘slapende’ zaken terug in de lijst op de website van het College van de hoven en rechtbanken 
(https://www.rechtbanken-tribunaux.be/nl/nieuws/ambtshalve-weglating-van-de-algemene-rol)

De partijen en hun raadslieden krijgen tot 30 november 2024 de tijd om de griffie schriftelijk te laten weten dat zij nog belang stellen in hun zaak en daarom niet wensen dat deze van de algemene rol weggelaten wordt.
Wij vragen u om deze brief bij voorkeur digitaal neer te leggen via e-deposit. (https://access.eservices.just.fgov.be/edeposit/nl/login). 
U kan de brief ook versturen met de post (griffie van de Nederlandstalige arbeidsrechtbank Brussel, Poelaertplein 3 bus 4, 1000 Brussel) of komen neerleggen op de griffie tijdens de openingsuren (08u30 – 12u30 / 13u30 – 16u00).

Een zaak die werd weggelaten van de algemene rol kan steeds opnieuw worden ingeschreven na schriftelijke aanvraag.

Voor uw volledige informatie vindt u hieronder de toepasselijke wettekst van artikel 730 §2 van het gerechtelijk wetboek:

§ 2. a) Vanaf 1 juni tot 30 september van elk kalenderjaar lijst de griffier de zaken op waarvoor sinds vierentwintig maanden geen zitting werd vastgesteld. De griffie brengt de bij die zaken betrokken partijen ter kennis dat, in afwezigheid van een aanvraag tot handhaving, hun zaak ambtshalve zal worden weggelaten van de algemene rol. Deze kennisgeving geschiedt op 30 september van dat kalenderjaar, of, indien 30 september op een zaterdag, zondag of wettelijke feestdag valt, op de hierop volgende werkdag, door elektronische openbare bekendmaking overeenkomstig de door de Koning bepaalde nadere regels, en per aangetekende zending met ontvangstbewijs aan de partijen die niet door een advocaat worden vertegenwoordigd of bijgestaan. Deze kennisgeving bevat de tekst van deze paragraaf en bepaalt dat, indien er elementen zijn opgedoken in het dossier tussen het tijdstip van de controle door de griffier en de kennisgeving, die kennisgeving als niet bestaande wordt beschouwd. De partijen beschikken over een termijn van twee maanden, te rekenen vanaf de kennisgeving, om een aanvraag tot handhaving van de zaak op de algemene rol neer te leggen bij de griffie. Alle zaken waarvoor geen aanvraag tot handhaving is gedaan door ten minste één partij, worden ambtshalve weggelaten van de algemene rol. Een zaak die van de algemene rol werd weggelaten, kan terug ingeschreven worden op aanvraag van de meest gerede partij. Deze paragraaf is niet van toepassing op de in artikel 755 bedoelde schriftelijke behandeling.
 b) Indien bij de behandeling blijkt dat een zaak abnormaal lang aansleept, kan de zaak ambtshalve van de zittingsrol of van de algemene rol worden weggelaten. Een zaak die van de zittingsrol of van de algemene rol is weggelaten, kan door de meest gerede partij alsnog op de rol worden gebracht zonder andere formaliteiten dan een verzoek aan de voorzitter van de kamer. In dat geval echter kan ten aanzien van een partij geen verstekvonnis worden gewezen, indien de griffier haar geen kennis heeft gegeven van dag en uur van de zitting waarop verstek zal worden gevorderd. Deze kennisgeving geschiedt bij gerechtsbrief ten minste vijftien dagen vóór de zitting. Indien blijkt dat de kennisgeving de partij niet bereikt heeft ten gevolge van een omstandigheid die niet aan haar te wijten is, kan de rechter bevelen dat deze door een gerechtsdeurwaarder zal worden gedagvaard.
§ 3. Weglating van de rol doet noch het recht noch het geding vervallen. Doorhaling doet het geding vervallen. 

30 september 2024
