De Kamer voor Minnelijke schikking voor burgerlijke zaken (KMS Burg)

WAT IS DE KMS (Burg)?
De Rechtbank van eerste aanleg te Gent kent naast de Kamer voor Minnelijke Schikking in Familiezaken ook een kamer voor minnelijke schikking voor burgerlijke zaken in het algemeen. 
In deze kamer zetelt een schikkingsrechter.
Dit is een beroepsrechter die ter zitting met de partijen probeert om een schikking te bereiken in zaken die voor de burgerlijke rechtbank bestemd zijn. Daartoe volgde de schikkingsrechter een speciale opleiding met een bijzondere aandacht voor communicatietechnieken. Deze rechter beschikt over belangrijke kwaliteiten: objectief, neutraal, juridisch onderlegd, communicatievaardig, empathisch en gefocust op een oplossing.
De partijen samen, of één van hen, hebben de mogelijkheid om de zaak zelf voor de schikkingsrechter te brengen. 

HOE GAAT HET IN ZIJN WERK?
De taak van de schikkingsrechter bestaat er vooreerst in ter zitting met de partijen te spreken en na te gaan of een oplossing tot de mogelijkheden behoort. 
· Het kan zijn dat op de eerste zitting een akkoord wordt bereikt. Het bereikte akkoord wordt vermeld in een proces-verbaal van minnelijke schikking, dat door alle partijen, de rechter en de griffier wordt ondertekend.
Het akkoord kan ook inhouden dat, in de meer complexere zaken, de partijen hun toevlucht zullen zoeken tot een erkend bemiddelaar die hen kan leiden naar een globaal akkoord (zie hierover meer op de website bij De Rechtbank – Burgerlijke rechtbank – informatie - de bemiddeling).

· Het kan ook zijn dat er een deelakkoord wordt gesloten en dat met de partijen wordt afgesproken de zaak op een nabije datum uit te stellen om de zaak te evalueren en na te gaan indien er een geheel akkoord kan worden bereikt.

· Ofwel wordt geen akkoord bereikt. Dit wordt dan ook op het Proces‑Verbaal van de zitting gemeld.
De schikkingszitting vindt plaats met gesloten deuren.
Een ander belangrijk kenmerk van de schikkingsrechter is het verbod voor deze rechter om, bij gebrek aan akkoord tussen de partijen, verder kennis te nemen van de grond van de zaak (indien vooralsnog een gerechtelijke procedure wordt opgestart).
De KMS burg zetelt in principe één keer per maand op dinsdagnamiddag. Uw zaak kan dus zeer snel voor de schikkingsrechter worden gebracht.
De partijen mogen, maar moeten niet, bijgestaan worden door een advocaat. 

HOE RICHT U ZICH TOT DE RECHTBANK?
U kan uw vraag tot minnelijke schikking kosteloos aan de Kamer Minnelijke Schikking voorleggen. U doet dit het best door een gewone brief te richten aan de rechtbank (zie de modelbrief)
De rechtbank zal vervolgens u en de persoon met wie u een conflict hebt, per brief uitnodigen om u op een welbepaalde dag, op een vastgesteld uur naar de rechtbank te begeven.   
